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Η Αρχιτεκτονική του Αγίου Όρους μέσα από το Αρχείο 
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Σεβαστιάνωφ. Επιλογή απεικονίσεων στο Αρχείο του Παύλου Μυλωνά
Συνέκδοση με το Μουσείο Μπενάκη
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Το φετινό πρόγραμμα εκδηλώσεων της Αγιορειτικής Εστίας, περιστρέφεται κυρίως γύρω από γεγονότα και 
εκδηλώσεις που έχουν ταυτόχρονα τον επετειακό χαρακτήρα, του εορτασμού δηλαδή της συμπλήρωσης 
10 χρόνων από της ιδρύσεως της, επαναλαμβάνουν όμως κα την σταθερή ετήσια επιστημονική, πολιτιστική, 
πνευματική -ελληνική και διεθνή -δραστηριότητα της Αγιορειτικής Εστίας.
Είμαστε δε ιδιαίτερα ικανοποιημένοι διότι η διοργάνωση του ετήσιου Επιστημονικού μας Συνεδρίου με θέμα 
"Η Αρχιτεκτονική του Αγίου Όρους. Ιστορία και Έρευνα" αφιερωμένη στον μεγαλύτερο μέχρι στιγμής ερευνητή 
της Αρχιτεκτονικής του Αγίου Όρους, αείμνηστο Παύλο Μυλωνά, πραγματοποιείται  με την συνεργασία της 10ης 
Εφορείας Βυζαντινών Αρχαιοτήτων, της οποίας το πολυετές και πλούσιο έργο, ερευνητικό και σωστικό, στο Άγιο 
Όρος, θα αναδειχθεί και μέσα από το πλήθος των εισηγήσεων επιστημόνων και στελεχών της.
Επιθυμώ ταυτόχρονα να μνημονεύσω την συμβολή του Μουσείου Μπενάκη, που έθεσε στην διάθεσή 
μας πρωτότυπο και άγνωστο υλικό από το έργο του Παύλου Μυλωνά,  από τα Αρχεία της Νεοελληνικής 
Αρχιτεκτονικής, μια ευτυχή και επιτυχημένη συνεργασία που ξεκίνησε με την έκδοση των περιηγητικών 
εντυπώσεων του Ρώσου περιηγητή Βασίλι Μπάρσκι και των πρωτότυπων σχεδίων του και συνεχίζεται σταθερά 
έκτοτε.
Χάρις στην συνεργασία αυτήν έγινε δυνατή η προετοιμασία και η οργάνωση της Έκθεσης  "Η Αρχιτεκτονική του 
Αγίου Όρους μέσα από το Αρχείο του Παύλου Μυλωνά" καθώς και η έκδοση "Ο Άθως  των Πορφυρίου Ουσπένσκι 
και Πέτρου Σεβαστιάνωφ- Επιλογή απεικονίσεων στο Αρχείο του Παύλου Μυλωνά".
Εκφράζω τέλος, τις θερμές μου ευχαριστίες προς την Επιστημονική Επιτροπή των διακεκριμένων επιστημόνων 
με το πλούσιο έργο τους στο Άγιον Όρος, υπό την τιμητική προεδρεία του κ. Χαράλαμπου Μπούρα, που έφεραν 
σε ευτυχές αποτέλεσμα, μετά από  προετοιμασία μηνών, το Πρόγραμμα του πρώτου αφιερωμένου στην 
αρχιτεκτονική του Αγίου Όρους, Συνέδριο.

Βασίλειος Παπαγεωργόπουλος
Δήμαρχος Θεσσαλονίκης
Πρόεδρος Διοικητικού Συμβουλίου Αγιορειτικής Εστίας





Τα Μνημεία του Αγίου Όρους είναι παγκοσμίως γνωστά, είτε μέσα από παρουσιάσεις όλων 
των μέσων ενημέρωσης (βιβλία, τηλεόραση, διαδίκτυο, κλπ), είτε μέσα από την προσωπική 
εμπειρία των προσκυνητών. Είναι ωστόσο προφανές ότι μια φευγαλέα ματιά του προσκυνητή 
ή ένα ξεφύλλισμα ενός βιβλίου δεν είναι δυνατόν να  διαγνώσουν το πλάτος και το βάθος των 
επιστημονικών και καλλιτεχνικών πληροφοριών που μεταφέρουν σε μας τα αιωνόβια Μνημεία του 
Άθω.
Τέτοιες πληροφορίες απαιτούν χρόνο και γνώση για να συγκεντρωθούν από ειδικούς επιστήμονες 
και κοινό με ειδικά ενδιαφέροντα για να παρακολουθήσει την παρουσίασή τους. 
Αυτός υπήρξε και ο βασικός λόγος για την συνεργασία του Υπουργείου Πολιτισμού και Τουρισμού με 
την Αγιορειτική Εστία, η προσπάθεια δηλαδή μεταφοράς των γνώσεων των ειδικών επιστημόνων σε 
όλους όσους δεν έχουν το χρόνο ή τη δυνατότητα προσέγγισης και μελέτης των Μνημείων του Άθω. 
Προσωπικά για τον γράφοντα, η αφιέρωση του Συνεδρίου στον Παύλο Μυλωνά, ανακαλεί μνήμες 
της δεκαετίας του 70, όταν συναντιόμασταν μέσα στα Μνημεία του Άθω, εκείνος καθηγητής και 
αργότερα Ακαδημαϊκός με ακατάβλητο πάθος για την έρευνα, και ο γράφων νέος Επιμελητής 
Αρχαιοτήτων που προσπαθούσε να διοργανώσει τις πρώτες του σημειώσεις για το απέραντο υλικό 
πληροφοριών που συναντούσε καθημερινά μέσα στις Μονές, τις Σκήτες και τα Κελιά. Στα χρόνια 
που πέρασαν εμείς αλλάξαμε πολύ, τα Μνημεία άλλαξαν λιγότερο. Εκείνο που δεν άλλαξε 
καθόλου είναι το πάθος για την έρευνα και την αποκάλυψη της αλήθειας. Και στο στόχο αυτό 
έρχεται να συμβάλει με τον καλύτερο τρόπο το Συνέδριο για την Αρχιτεκτονική του Αγίου Όρους 
με τους εκλεκτούς επιστήμονες να προσθέτουν λίθους γνώσης στο οικοδόμημα της αλήθειας που 
εκπέμπουν τα Μνημεία του Άθω.

Δρ. Ιωάννης Ταβλάκης
Προϊσταμένος της 10ης Εφορείας Βυζαντινών Αρχαιοτήτων  



Η Ι.Μ…………………., φωτογραφημένη από τον Παναγιώτη Βοκοτόπουλο το 19…... 



Η 10η Εφορεία Βυζαντινών Αρχαιοτήτων και η Αγιορειτική Εστία συνδιοργανώνουν το παρόν 
επιστημονικό συμπόσιο - το πρώτο που γίνεται με αυτό το θέμα - με σκοπό να συμβάλλουν σε μια 
καλύτερη αποτίμηση της αρχιτεκτονικής που αναπτύχθηκε επί πολλούς αιώνες σε έναν τόπο με 
ιδιαίτερη πολιτισμική ταυτότητα και μεγάλη ακτινοβολία σε έναν πολύ ευρύτερο γεωγραφικό χώρο. 
Η ανάγκη για την διοργάνωση του εν λόγω συνεδρίου γίνεται ακόμη πιο επιτακτική δεδομένου ότι 
τα μνημεία της αγιορείτικης αρχιτεκτονικής έχουν ως τώρα διερευνηθεί άνισα και αποσπασματικά, 
ενώ  εδώ και αρκετά χρόνια υφίστανται εκτεταμένες επεμβάσεις που μπορούν μεν να δώσουν 
τη δυνατότητα να αποκαλυφθούν πολλά ιστορικά στοιχεία για αυτά, δεν αφήνουν όμως πάντοτε 
ανεπηρέαστη τη φυσιογνωμία τους. Στην πρόθεση των διοργανωτών η εκδήλωση αυτή να είναι 
η αρχή μιας συνέχειας στην ίδια κατεύθυνση, υπήρξε ιδιαίτερα ενθαρρυντικό το γεγονός της 
θετικής ανταπόκρισης του επιστημονικού κόσμου στις σχετικές προσκλήσεις όχι μόνον για την 
παρακολούθηση των εργασιών του συνεδρίου αλλά και την ενεργό συμμετοχή σÕ αυτό με εισηγήσεις 
και ανακοινώσεις. Ελπίζουμε πως η διεξαγωγή του θα δικαιώσει τις παραπάνω εκτιμήσεις και θα 
ενισχύσει τη διάθεση για ανάλογες μελλοντικές προσπάθειες.   

Η Επιστημονική Επιτροπή του Συνεδρίου 
"Η Αρχιτεκτονική του Αγίου Όρους. Iστορία και έρευνα."
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ΕΝΑΡΚΤΗΡΙΑ ΣΥΝΕΔΡΙΑ

Παρασκευή 22 Οκτωβρίου 2010

Αμφιθέατρο ΤΕΕ/ΤΚΜ (Μεγ. Αλεξάνδρου 49)

19:30  τελετή έναρξης

ΧΑΙΡΕΤΙΣΜΟΙ

19:30 - 19:35   Βασίλειος Παπαγεωργόπουλος,  Δήμαρχος Θεσσαλονίκης
                                      Πρόεδρος Διοικητικού Συμβουλίου Αγιορειτικής Εστίας

19:35 - 19:40 Δρ. Ιωάννης Ταβλάκης, Προϊστάμενος 10ης Εφορείας Βυζαντινών Αρχαιοτήτων  

19:40 - 19:45  Εκπρόσωπος Ιεράς Κοινότητος Αγίου Όρους. 

19:45 - 19:50 Εκπρόσωπος της Α.Θ.Π. του Οικουμενικού Πατριάρχου κ.κ. Βαρθολομαίου.

Κήρυξη έναρξης εργασιών Συνεδρίου

ΚΕΝΤΡΙΚΕΣ ΕΙΣΗΓΗΣΕΙΣ

20:00 - 20:20  Κρίτων Χρυσοχοϊδης, Διευθυντής Ινστιτούτου Βυζαντινών Ερευνών του Εθνικού 
                                      Ιδρύματος Ερευνών
                                      Σταθμοί στην εξέλιξη της οικοδομικής δραστηριότητας στο Άγιον Όρος, 10ος αι. - 1830: 
                                      Η προσέγγιση του ιστορικού.

20:20 - 20:40  Πλούταρχος Θεοχαρίδης, ςΑρχιτέκτων ΥΠ.ΠΟ.T.
                                      Η έρευνα για την ιστορία της Αρχιτεκτονικής του Αγίου Όρους. Μια επισκόπηση. 

22



Σάββατο 23 Οκτωβρίου 2010

ΑΙΘΟΥΣΑ ΣΥΝΕΔΡΙΩΝ ΔΗΜΟΤΙΚΗΣ ΒΙΒΛΙΟΘΗΚΗΣ (ΕΘΝΙΚΗΣ ΑΜΥΝΗΣ 27)

09:30 - 10:45  

Α‹  συνεδρία

Πρόεδρος:  Μίλτος Πολυβίου 

09:30 - 09:45         Παντελής Φουντάς,  Αρχιτέκτων, Αρχαιολόγος Δρ. Ε.Μ.Π.,
                                      Ο Ναός του Πρωτάτου κατά τη Βυζαντινή περίοδο.

09:45 - 10:00 Ιωακείμ Παπάγγελος, Δρ. Αρχαιολόγος
                                      Το καθολικό της Μονής Ζυγού.

10:00 - 10:15  Slobodan Curcic, Καθηγητής Αρχαιολογίας Πανεπιστημίου Princeton
                                      The Katholikon of Hilandar Monastery and its exonarthex. 
                                      The dynamics  of architectural production under the Palaioologoi. 

10:15 - 10:30   Δημήτριος Λιάκος, Δρ. Αρχαιολόγος 10ης ΕΒΑ
                                      Μαρμαροθετημένα δάπεδα στους ναούς του Αγίου Όρους.

10:30 - 10:45    Γεώργιος Φουστέρης, Θεολόγος - Δρ. Αρχαιολογίας
                                      Αρχιτεκτονικά και εικονογραφικά προγράμματα
                                      Παράδειγμα των Ναών Αθωνικού τύπου
10:45 - 11:15          Συζήτηση - Διάλειμμα
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Σάββατο 23 Οκτωβρίου 2010

ΑΙΘΟΥΣΑ ΣΥΝΕΔΡΙΩΝ ΔΗΜΟΤΙΚΗΣ ΒΙΒΛΙΟΘΗΚΗΣ (ΕΘΝΙΚΗΣ ΑΜΥΝΗΣ 27)

11:15 - 12:30  

B‹ συνεδρία

Πρόεδρος: Σταύρος Μαμαλούκος

11:15 - 11:30    Πασχάλης Ανδρούδης, Αρχιτέκτων - Δρ. Αρχαιολογίας
                                      Οικοδομικά προγράμματα ιδρύσεων και ανακαινίσεων 
                                      των αγιορειτικών καθολικών κατά τον 16ο αιώνα.

11:30 - 11:45    Βασίλης Μεσσής, Φιλόλογος Εκπαιδευτικός - Υποψ. Διδ. Βυζαντινής Αρχαιολογίας
                                      Τρουλλαία παραβήματα σε ναούς του Αγίου Όρους. 

11:45 - 12:00    Γιώργος Βελένης, Ομότιμος Καθηγητής Αρχαιολογίας Α.Π.Θ.
                                      Ο Ναός της Μολυβδοκκλησιάς στο πλαίσιο της Βυζαντινής Αρχιτεκτονικής.

12:00 - 12:15    Πέτρος Κουφόπουλος, Αναπλ. Καθηγητής Αρχιτεκτονικής & Αποκαταστάσεων -
                                      Τμήμα Αρχιτεκτόνων Πανεπιστημίου Πατρών
                                      Η Αρχιτεκτονική του Καθολικού της μονής Σίμωνος Πέτρας.
 
12:15 - 13:15           Συζήτηση - Διάλειμμα
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Σάββατο 23 Οκτωβρίου 2010

ΑΙΘΟΥΣΑ ΣΥΝΕΔΡΙΩΝ ΔΗΜΟΤΙΚΗΣ ΒΙΒΛΙΟΘΗΚΗΣ (ΕΘΝΙΚΗΣ ΑΜΥΝΗΣ 27)

17:00 - 18:15  

Γ‹  συνεδρία

Πρόεδρος: Φαίδων Χατζηαντωνίου 

17:00 - 17:15    Dr. Peter Burridge, πρ. Επίκουρος Καθηγητής στην Πανεπιστημιακή Σχολή 
                                      Αρχιτεκτονικής Hull και Ερευνητής του Βρετανικού Ινστιτούτου Αρχαιολογίας.
                                      Εγκλεισμός και Άμυνα: Η Ανάπτυξη της Αρχιτεκτονικής Διάταξης 
                                      των Μοναστηριών του Αγίου Όρους.

17:15 - 17:30    Πλούταρχος Θεοχαρίδης, Αρχιτέκτων ΥΠ.ΠΟ.Τ.
                                      Ο βυζαντινός περίβολος της Μονής Ιβήρων. 

17:30 - 17:45    Ιωάννης Ταβλάκης, Δρ. Αρχαιολόγος, Προϊστάμενος 10ης Ε.Β.Α
                                     Παπαδέλης Δημήτριος, Αρχιτέκτων 10ης ΕΒΑ 
                                     Ντόγκας Θεόδωρος, Αρχαιολόγος 10ης ΕΒΑ
                                     Ο Πύργος του μετοχίου της Μονής Ξηροποτάμου στη θέση Οζόλιμνος 
 
17:45 - 18:00    Άγγελος Γουματιανός,  Αρχαιολόγος 10ης ΕΒΑ  
                                     Στοιχεία για την κτιριακή διάταξη των αγιορειτικών μετοχιακών 
                                     συγκροτημάτων στην υστεροβυζαντινή Λήμνο. 

18:00 - 18:15    Νικόλαος Μερτζιμέκης, Αρχαιολόγος 10ης ΕΒΑ
                                     Η οργάνωση των Αγιορειτικών μετοχίων στο βυζαντινό 
                                     και μεταβυζαντινό Λογγό.
 
18:15 - 19:00          Συζήτηση - Διάλειμμα
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Σάββατο 23 Οκτωβρίου 2010

ΑΙΘΟΥΣΑ ΣΥΝΕΔΡΙΩΝ ΔΗΜΟΤΙΚΗΣ ΒΙΒΛΙΟΘΗΚΗΣ (ΕΘΝΙΚΗΣ ΑΜΥΝΗΣ 27)

19:00 - 20:15  

Δ‹  συνεδρία

Πρόεδρος: Πέτρος Κουφόπουλος 

19:00 - 19:15    Σωτήρης Βογιατζής, Αρχιτέκτων
                                      Η αρχιτεκτονική της Νότιας Κόρδας Ι.Μ. Μεγίστης Λαύρας.

19:15 - 19:30    Δημήτρης Κροκίδης, Αρχιτέκτων - Αναστηλωτής
                                      Η αρχιτεκτονική της Ανατολικής πτέρυγας Βατοπεδίου. 

19:30 - 19:45    Σταύρος Μαμαλούκος, Επικ. Καθηγητής Μεσαιωνικής & Παραδοσιακής 
                                      Αρχιτεκτονικής Τμήμα Αρχιτεκτόνων Πανεπιστημίου Πατρών
                                      Η Δυτική πτέρυγα της Μονής Βατοπεδίου.
 
19:45 - 20:00    Κοσμάς Σκαρής, Αρχιτέκτων Αναστηλωτής
                                      Κτήρια βοηθητικών χρήσεων παρακείμενα των 
                                      Μοναστηριακών συγκροτημάτων του Αγίου Όρους.

20:00 - 20:15    Κυριάκος Φαλελάκης, Αρχιτέκτων της 10ης Ε.Β.Α.
                                      Γιώργος Δέλλιος, Αρχιτέκτων της 10ης Ε.Β.Α.
                                      Τα παραγωγικά κτίρια έξω από τον περίβολο της Μονής Ιβήρων. 

20:15 - 21:00           Συζήτηση
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Κυριακή 24 Οκτωβρίου 2010

ΑΙΘΟΥΣΑ ΣΥΝΕΔΡΙΩΝ ΔΗΜΟΤΙΚΗΣ ΒΙΒΛΙΟΘΗΚΗΣ (ΕΘΝΙΚΗΣ ΑΜΥΝΗΣ 27)

11:00 - 12:15  

Ε‹  συνεδρία

Πρόεδρος: Πλούταρχος Θεοχαρίδης 

11:00 - 11:15    Σπυρίδων Παπαβασιλείου, Αρχιτέκτων 
                                      Η Βατοπεδινή Σκήτη του Αγίου Δημητρίου. Πολεοδομική Οργάνωση 
                                      και Αρχιτεκτονική.

11:15 - 11:30    Νίκος Τζάννης - Γκίννερουπ, Αρχιτέκτων
                                      Οι Ιερές Καλύβες της Ιεράς Σκήτης της Αγίας Άννης: Τυπολογία και εξέλιξη.

11:30 - 11:45    Κώστας Κοντοδίνας, Πολιτικός Μηχανικός Κε.Δ.Α.Κ
                                      Δύο περιπτώσεις κατασκευών του 1800 που αποκαλύφθηκαν 
                                      μετά την πυρκαγιά του 2004 στη Μονή Χιλανδαρίου. 

11:45 - 12:00    Ηλίας Περτζινίδης, Πολιτικός Μηχανικός -  Αναστηλωτής 
                                      Η κατασκευαστική δομή του υπογείου της ΒΔ πτέρυγας 
                                      της Ιεράς Μονής Αγίου Παύλου.

12:00 - 12:15    Στέργιος Στεφάνου, Αρχιτέκτων Μηχανικός, Msc Αναστηλωτής Κε.Δ.Α.Κ
                                      Διάγνωση και χρονολογική κατάταξη τεχνικών κατεργασίας και διακόσμησης
                                      ξυλοκατασκευών σε οικοδομήματα του Αγίου Όρους. 

12:15 - 13:00          Συζήτηση - Διάλειμμα
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Κυριακή 24 Οκτωβρίου 2010

ΑΙΘΟΥΣΑ ΣΥΝΕΔΡΙΩΝ ΔΗΜΟΤΙΚΗΣ ΒΙΒΛΙΟΘΗΚΗΣ (ΕΘΝΙΚΗΣ ΑΜΥΝΗΣ 27)

11:00 - 12:15  

Ε‹  συνεδρία

Πρόεδρος: Πλούταρχος Θεοχαρίδης 

11:00 - 11:15    Σπυρίδων Παπαβασιλείου, Αρχιτέκτων 
                                      Η Βατοπεδινή Σκήτη του Αγίου Δημητρίου. Πολεοδομική Οργάνωση 
                                      και Αρχιτεκτονική.

11:15 - 11:30    Νίκος Τζάννης - Γκίννερουπ, Αρχιτέκτων
                                      Οι Ιερές Καλύβες της Ιεράς Σκήτης της Αγίας Άννης: Τυπολογία και εξέλιξη.

11:30 - 11:45    Κώστας Κοντοδίνας, Πολιτικός Μηχανικός Κε.Δ.Α.Κ
                                      Δύο περιπτώσεις κατασκευών του 1800 που αποκαλύφθηκαν 
                                      μετά την πυρκαγιά του 2004 στη Μονή Χιλανδαρίου. 

11:45 - 12:00    Ηλίας Περτζινίδης, Πολιτικός Μηχανικός -  Αναστηλωτής 
                                      Η κατασκευαστική δομή του υπογείου της ΒΔ πτέρυγας 
                                      της Ιεράς Μονής Αγίου Παύλου.

12:00 - 12:15    Στέργιος Στεφάνου, Αρχιτέκτων Μηχανικός, Msc Αναστηλωτής Κε.Δ.Α.Κ
                                      Διάγνωση και χρονολογική κατάταξη τεχνικών κατεργασίας και διακόσμησης
                                      ξυλοκατασκευών σε οικοδομήματα του Αγίου Όρους. 

12:15 - 13:00          Συζήτηση - Διάλειμμα

Κυριακή 24 Οκτωβρίου 2010

ΑΙΘΟΥΣΑ ΣΥΝΕΔΡΙΩΝ ΔΗΜΟΤΙΚΗΣ ΒΙΒΛΙΟΘΗΚΗΣ (ΕΘΝΙΚΗΣ ΑΜΥΝΗΣ 27)

13:00 – 14:15  

ΣΤ‹  συνεδρία

Πρόεδρος: Σταύρος Μαμαλούκος

13:00 - 13:15    Φαίδων Χατζηαντωνίου, Αρχιτέκτων  Κε.Δ.Α.Κ
                                     Το Κωδωνοστάσιο  της Ιεράς Μονής Παντοκράτορος. 

13:15 - 13:30          Μιλτιάδης Δ. Πολυβίου, Δρ. Αρχιτέκτων ΥΠ.ΠΟ.Τ.
                                      Ανέκδοτα έγγραφα για τη δημιουργία του Καθολικού της Μονής Εσφιγμένου. 

13:30 - 13:45    Νικόλαος Χαρκιολάκης, Αρχιτέκτων, Διευθυντής Αναστήλωσης 
                                      Νεότερων και Σύγχρονων Μνημείων του ΥΠ.ΠΟ.Τ.
                                      Ανέκδοτα έγγραφα του 19ου αι. για την Αρχιτεκτονική της Α. πτέρυγας της μονής 
                                      Σταυρονικήτα Αγίου Όρους.
 
13:45 -14:00    Ιωάννης Μούρτος, Αρχιτέκτων
                                      Εκφράσεις της ρωσικής αρχιτεκτονικής του 19ου και 20ου αιώνα στον Άθω. 
                                      Μια διαφορετική προσέγγιση και νέα στοιχεία.

 14:00 - 14:45         Συζήτηση - Συμπεράσματα
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ΠΑΡΑΛΛΗΛΑ ΓΕΓΟΝΟΤΑ

ΕΚΘΕΣΗ

Η Αρχιτεκτονική του Αγίου Όρους 
μέσα από το αρχείο του Παύλου Μυλωνά

Σε συνεργασία με τα Αρχεία Νεοελληνικής Αρχιτεκτονικής του Μουσείου Μπενάκη 

Η μακροχρόνια σχέση του Παύλου Μυλωνά με το Άγιον Όρος ξεκίνησε to 1954 μετά την επιστροφή του από τις Η.Π.Α.
και διατηρήθηκε σφριγηλή και ανήσυχη  ως τον θάνατό του, το 2005. Αποτέλεσμα αυτής της εργώδους σχέσης ήταν η 
δημιουργία ενός αγιορείτικου αρχείου εντυπωσιακής πληρότητας που υπερβαίνει την απλή αρχιτεκτονική καταγραφή, 
καθώς μέσα από το πλούσιο υλικό αναδύεται και μία ανθρωπολογική διάσταση του τόπου. 
Πέρα από το πολύτιμο υλικό των αποστολών Ουσπένσκι και Σεβαστιάνωφ, τα μέρη της έκθεσης που αφιερώνονται στο 
καθαυτό έργο του Παύλου Μυλωνά περιλαμβάνουν δείγματα από όλο το φάσμα της αρχιτεκτονικής εργασίας του, που 
αφορά στην έρευνα και την αποτύπωση του μνημειακού θησαυρού του Αγίου Όρους, από τις προπαρασκευαστικές φάσεις 
των αποτυπώσεων ως την τελειωμένη μορφή των αρχιτεκτονικών σχεδίων, έτοιμων για δημοσίευση. Έμφαση δίνεται στο 
ανέκδοτο υλικό (σχεδιαστικό και φωτογραφικό) από τις σκήτες και τα ασκηταριά, που συνιστούν ακόμα και σήμερα την 
πλέον άγνωστη πλευρά του Αγίου Όρους. Τέλος, ένα τμήμα της έκθεσης είναι αφιερωμένο στις εναέριες φωτογραφίσεις, οι 
οποίες πραγματοποιήθηκαν χάρη στην εφευρετικότητα και το μεράκι του εξαίρετου φωτογράφου Παύλου Μυλωνά. 
Στόχος της έκθεσης είναι όχι μόνο η ανάδειξη του πλούτου της αγιορείτικης αρχιτεκτονικής αλλά και εκείνη του 
αρχιτεκτονικού έργου. Ακόμη πιστεύουμε ότι η έκθεση θα αποτελέσει πηγή έμπνευσης για τους φοιτητές του 
Πολυτεχνείου και τις νέες γενιές αρχιτεκτόνων και πολιτικών μηχανικών, αλλά συγχρόνως θα ενεργοποιήσει και το 
ενδιαφέρον του μη ειδικού κοινού. 
   
   





ΠΑΡΑΛΛΗΛΑ ΓΕΓΟΝΟΤΑ

ΑΦΙΕΡΩΜΑΤΙΚΗ ΕΚΔΟΣΗ 

Ο Άθως του Πορφυρίου Ουσπένσκι 
και του Πέτρου Ιβάνοβιτς Σεβαστιάνωφ. 
Επιλογή απεικονίσεων στο Αρχείο Παύλου Μυλωνά.

Συνέκδοση με το Μουσείο Μπενάκη

Στα μέσα του 19ου αιώνα εργάζονταν στο Άγιον Όρος δύο ρωσικές αποστολές που ανάμεσα σÕ άλλα στόχευαν και σε μια 
επιστημονική καταγραφή της ιστορίας και των κτισμάτων της χερσονήσου. Καρπός των αποστολών αυτών υπήρξε λοιπόν 
και ένας πολύ μεγάλος αριθμός απεικονίσεων των αγιορειτικών μνημείων. 
Ο Π. Μυλωνάς είχε εξασφαλίσει φωτογραφικά αντίγραφα πολλών από αυτές τις απεικονίσεις κατά τις έρευνες του σε 
διάφορες Συλλογές της πρώην Σοβιετικής Ένωσης. Η έκδοση θα παρουσιάσει σχολιασμένο αυτό το υλικό που έχει μεγάλη 
σημασία για τη μελέτη της Αγιορειτικής Αρχιτεκτονικής. 
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